

保家卫国的使命牢牢扛在肩上，黑色蛟龙在军港中深情守望，银色的战鹰在蓝天书写岁月静好的诗行，东风列阵雷霆守护四方。铁血的长城铸就时代的辉煌，海峡暮霭迟迟没有散去，远方漂泊游子的呼唤还日日夜夜响彻在耳旁。看铁血洪流正辉映疆场，淬火成钢也不让黑暗阻挡归航。

——《铁血辉煌》

在9月3日举行的盛大阅兵仪式上，装备方队技惊四座，它们依照实战要求分为陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群、战略打击群，充分展示我军制胜现代战争的强大能力。

“箭”形布阵勇往直前

陆上作战群向来是阅兵装备方队的开篇大戏，“领头羊”是来自陆军的地面突击方队，和其他方队使用的矩形编队不同，他们拥有一个独特的队形：22辆战车酷似一支射向前方的“利箭”，寓意打赢之箭、胜利之箭。而组成这支“利箭”的是三款全新亮相的突击装备，分别为99B坦克、具备完全信息化和智能化特征的100坦克和100支援战车，尽显机动夺要、攻坚突破的强大战力，是我军高技术装备体系的重要组成部分。99B坦克是基于99A坦克的改进型，100坦克和100支援战车是陆军未来战场的核心力量。由“99”时代转入“100”时代，不仅仅是数字的更迭，它变化的背后，更是新型陆军朝着智能化、信息化、无人化的发展方向不断迈进的铿锵足音。

99B坦克在99A坦克的基础上通过技术融合和功能扩展，大幅提升信息化条件下一体化联合作战、多元目标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣天候下乘员持续作战能力。在外形上，99B坦克的一些变化主要是由原来的两根一模一样的天线，改成了现在的一粗一细，这就预示着这型坦克在通信能力上的提升。还有就是炮塔上的高射机枪，也是由原来需要人出舱露头操作改成了现在的无人操控，射手在炮塔内就可以实现对机枪的操作。

100坦克和100支援战车能够遂行远程快速部署、战役目标夺控、战术纵深突击、城市攻防作战、联合火力引导等作战任务，能够实现在特定的环境下，静默接近敌人，避免因为噪声过大而暴露自身目标。它们的外观非常科幻，堪称当前国内颜值最高的装甲战车，其最有价值的莫过于集成大量数字化设备的无人炮塔，乘员在装甲厚重的车体内，利用传感器随动调配武器瞄准射击，真正实现“发现即摧毁”，具备优秀的“猎一歼”作战能力。它们还采用了先进的战场管理系统以及综合导航装置，信息化程度很高。

在防护方面，100坦克和100支援战车采用的都是主动防护与被动防护相结合的模式；在通信方面，实现了集成化通信，能够实现多种通信模式，更加多样、更加稳定，100支援战车还增配了无人操作手，可以操作无人侦察车和无人机，能够大幅提升侦察能力，精准打击火力目标。值得一提的是，由于战斗全重较小，两款新概念坦克战车的战略机动性要比动辄50余吨的99B坦克更大，方便装入人民空军的大型运输机实施远程投送，能够遂行远程快速部署、战役目标夺控、战术纵深突击、城市攻防作战、联合火力引导等作战任务。

在阅兵直播画面中，这个方队的100坦克和100支援战车驾驶员都配备了新型、可视化头盔，这种头盔可以将车辆的行驶数据以及侦察图像进行实时显示，驾驶员戴上它，就像我们在游戏中看到的画面，屏幕的一边是车辆行驶的数据，另一边是战场地图，这在很大程度上提升了驾驶员对车辆状况以及战场态势的掌握程度。

作为人民陆军的“铁拳”，此次远程火炮方队中受阅的191箱式火箭炮（简称“箱火”）拿出了两种新版展示，一种搭载八枚370毫米口径火箭弹，另一种搭载两枚更大直径的地地导弹，覆盖射程从200公里至500公里之间的目标。它们的出现，主要因为未来战场将不再有“前线”与“后方”之分，火箭炮须具备打击不同距离上的各类目标的能力，又要简化后勤，强调设备通用

化，做到反应时间短、战斗转换快、再装填耗时少。箱火采用第四代高机动越野底盘，能全域全天候机动，所搭载的模块化发射架能兼容多种口径的火箭弹或导弹，一旦需要，直接将特定弹药吊装到发射车上就能打。

高超精打“既快又准”

新世纪以来，巡航及突防速度超过5倍音速、飞行高度达到临近空间的高超音速武器方兴未艾，中国在这方面有何“撒手锏”呢？此次阅兵露出了“冰山一角”，仅海上作战群就拿出鹰击-19、鹰击-17、鹰击-20三款高超音速反舰导弹，并且分别选择吸气式、乘波体、双锥体等不同气动构型，涵盖这类武器的主要流派，网友将其戏称为“我全都要”。简单来说，鹰击-20采用的双锥体布局是最早成熟的高超音速气动方案，本质是“简化版滑翔弹头”，结构最简单，可靠性高，适合大规模量产列装，但只能做“小幅度滑翔”，突破8倍音速较难。做成乘波体的鹰击-17导弹气动效率更高，能利用高速产生的激波实施复杂机动，做出像打水漂般动作，对手无法预测其弹道，更难有效拦截。至于吸气式造型的鹰击-19导弹则安装独特的超燃冲压发动机，能从大气中获取氧气，从而抛弃常规导弹沉重的氧化剂段，可在相同燃料重量下执行更长时间、更远距离的打击任务，并全程自主调整速度和高度，适合侦察、反舰、远程打击等“长航时任务”。从这些品种齐全却各有侧重的高超音速导弹身上，可以看到中国军工已从“有什么武器，打什么仗”进化到“打什么仗，有什么武器”的层次，在新领域构建新质战斗力。

同样以快制快”的利器，是防空反导群里公开的各种红旗系列对空导弹和海上作战群里出现的激光武器。众所周知，各种导弹武器中，对空导弹技术最复杂，而阅兵中展示的红旗-19、红旗-29正是典型的第四代对空导弹，特征是“兼顾空天，反导（弹）反卫（星）”，在“全面预警、区域防御、分层拦截，重点保卫”框架下捍卫国家空天安全。这两款“新红旗”中，红旗-19的尺寸与美国萨德系统相当，在四轴高机动车上搭载六部拦截弹，远距发射管，可执行高度100公里左右的大气层内外拦截任务，而采用大得多的六轴车底盘的红旗-29主要对付更大高度和速度的高超音速导弹目标，并且一改过去的高爆破片杀伤拦截方式，采用“动能撞击”拦截方式，既可减少空间碎片，又可“物理摧毁”来袭的大规模杀伤性弹头并防止附带伤害。

新质战斗力的“弄潮儿”

当今时代，信息技术飞速发展，连带使得借助信息技术“狂飙突进”的诸多无人武器在多场局部战争中大显神威。面对这种新域新质战场挑战，中国军队将如何作答？此次阅兵，我军一口气拿出涵盖陆海空三大领域的无人作战群，回答了谁是当今的新质战斗力的弄潮儿。

此次受阅的无人作战装备展示了人民军队瞄准未来战场，无人化作战一体、攻守兼备的战斗布局。行进在作战群最前面的，是由16台高机动运输车组成的4×4方阵，展示了侦查突击无人车、无人战车、扫雷排爆无人车、班组支援无人车与多旋翼无人机等多型无人装备。侦查突击无人车实现“发现—判断—决策—行动”的作战循环，是现代无人装备融入现有陆军作战体系的重要装备；扫雷排爆无人车遂行扫雷排爆、通路开辟等任务，能够融入现有作战体系；而班组支援无人车与步兵共同构成班组作战单元，遂行弹药给养、物资器材伴随保障等任务，必要时执行伤员输送等任务。

以武止戈

超音速巡航导弹，特点是“快、远、准”。

区别于东风系列的弹道导弹，长剑系列作为巡航导弹，由于全程是在大气层内飞行，导弹飞行速度的提升是一个难点。过去的长剑-10巡航导弹主要进行高亚音速飞行，飞行数千公里需要很长时间，这就给对方留下较多的反应时间，打击突然性不是特别理想。但长剑-1000就不同了，其能够进行全程高超音速飞行，飞过同样的距离所需时间要比长剑-10少得多，这样就能大大压缩敌方防空系统的反应时间，甚至使对方根本来不及组织防空兵力实施拦截，突防能力显著增加。

战略打击群的第二个方队是高超声速导弹方队，受阅的鹰击-21、东风-17、东风-26导弹以联合编组模式通过天安门，向世人展示大国长剑的锐利刀锋。这三型导弹飞行速度快，突防能力强，命中精度高，是具备全天候作战能力的新型杀手锏武器。

其中，东风-17造型最为独特，它不是传统意义上的弹道导弹，因为它的头部携载了高超音速滑翔飞行器（HGV），从外形上看整个头部就像大号的矛尖，横截面为三角形，透着凛冽之威。

这种导弹的经典作战样式是，首先依靠导弹的常规火箭发动机助推加速到高超音速，然后释放出HGV，在大气层边缘进行高超音速滑翔飞行，最后攻向目标。由于其飞行轨迹不是传统的抛物线，而是像飞机一样进行机动飞行，轨迹难以判断。东风-26导弹是东风-26导弹家族的新成员，在适应复杂战场环境和体系对抗的能力上有进一步的提升。

至于能携带核弹头的核导弹第一、二方队里，首次公开的惊雷-1空基远程导弹、巨浪-3潜地洲际导弹和东风-61新型陆基洲际导弹，集体展示了我军陆海空“三位一体”战略核力量，是维护国家主权、捍卫民族尊严的战略王牌。值得注意的是，东风-61采用全新的运输-起竖-发射三用车（TEL），能在野外机动发射，作战灵活性和生存力大大提高。从国际上看，采用TEL底盘的洲际导弹平时隐藏在洞库基地内，战时驶入经过精确测量的野外阵地实施发射，无疑会大大增加对手实施先发制人打击的难度。

综合新华社、央视、《新民晚报》等



反舰导弹方队接受检阅。



舰载防空武器方队接受检阅。



巡航导弹方队接受检阅。



地面突击方队通过天安门广场。



九三大阅兵

向前！
向前！
向前！

中国人民抗日
战争暨世界反法西斯战争胜利80周年
特别报道

解放日报

A10-A11

2025年9月4日 星期四

编辑:于海霞 美编:刘燕

组版:刘森

新歼亮相 逐梦苍穹

阅兵式上，当战略打击群接近尾声时，空中受阅梯队主力如约而至。

率先通场的是由“空警-500A+歼-16”“空警-600+歼-15T”编组的一前一后两个梯队，它们分别来自空军和海军。具备空中受油能力的空警-500A预警机大幅提升远程机动和复杂环境下的综合预警、联合指挥控制能力，而空警-600预警机是我国自主研制的舰载固定翼预警机，具有预警探测、作战指挥等功能。

之后，“运-9”家族三款特种机作为海军、空军新型特种支援力量首次集体亮相。阅兵式上，特种机梯队由运-9反潜巡逻机、运-9电子侦察机、运-9雷达干扰机分别作为长机列阵于前，6架歼-16战斗机护卫其侧，组成3个三机楔形编队，依次通过天安门广场上空。

这三款特种机集中展现了我军主战装备迭代升级、快速发展的强大能力。在以联合作战为主要形式的现代战争中，三款新型信息化特种作战力量能在各方向遂行任务，在作战体系中发挥重要作用。运-9反潜巡逻机为我国自主研制的新型反潜巡逻飞机，具备多种搜潜手段，可以提供监视侦察和救援搜索，是应对和处置海空情况的重要力量；运-9雷达干扰机，是专精于雷达干扰任务的电子战飞机，其主要作用是对地面、海面和空中预警雷达进行干扰压制；运-9电子侦察机是我国自主研制的新型侦察机，其主要作用是进行电子侦察、图像侦察、提供情报支援。根据战术目的和护卫机型的不同，本次歼-16战机挂载着不同武器装备受阅，凸显实战导向。

三款特种机在外形上有什么区分？据介绍，运-9反潜巡逻机尾部有一个长长的黑色天线，像尾巴一样，它是用来发现和侦察敌方潜艇的设备。运-9雷达干扰机的机背有一个非常大的平衡木天线，这也是它最大的特点。运-9电子侦察机的机头上则有一个像海豚嘴巴一样凸起的天线罩。运-9飞机作为我国特种机平台，已经是相对成熟的平台，多款特

种机都是在运-9平台上进行改装的，其作战性能更满足现代战争的一些要求。

随后飞过天安门广场上空的是运输梯队，3架运-20A、3架运-20B运输机编成2个梯队，以战斗姿态编组，展现我军规模化战略投送能力全面提升。空中梯队中最大、最显眼的非运-20莫属，它是我国航空工业制造的最大的飞机，官方绰号鲲鹏。运-20A运输机是我国自主研制的新一代大型多用途运输机，是我军战略投送的主战力量。运-20B运输机在运-20A的基础上发展而来，具备空运、空投、空降等能力。它们均可执行全天候快速机动部署、大规模战略投送、非战争军事行动等多样化任务。

轰炸机梯队中，轰-6N、轰-6K、轰-6J同场受阅，全面展现人民军队空基远程打击能力。作为国产新型远程战略轰炸机，轰-6N可进行空中受油，能够实施远程奔袭、大区域巡航和防空外打击，是坚决捍卫国家核心利益的重磅级装备。轰-6K轰炸机，是我国自行研制的新型轰炸机，具备远距离奔袭、大区域巡航、防空外打击等能力，是重要的空基远程打击力量。飞过天安门广场上空的轰-6J飞机，是我国自行研制的新型轰炸机，具备远距离奔袭、大区域巡航、防空外打击等能力，是重要的空基远程打击力量。飞过天安门广场上空的轰-35飞机是海军实现由近海防御型向远海防卫型转变的标志性装备。这里要强调的是，万众瞩目的中国第三艘航母福建舰服役在即，各界非常关心轰-35上舰的前景。通过观察轰-35的外观可以看出，它相比歼-20系列飞机更侧重多用途定位，能执行制空、对地/对海精确打击以及远程电磁压制等任务。

压轴出场的教练机梯队由5架教-10飞机、5架歼-10S飞机、7架歼-10表演机组成。受阅的教-10飞机全部来自空军某飞行学院，该学院是空军同类院校中首家列装教-10的单位。作为教练机亮相阅兵场的歼-10S飞机，是我国自行研制的高性能、多用途第三代战机，在具备火力打击能力的同时，可支持飞行员进行改装训练，突出教练功能。空军八一飞行表演队驾驶歼-10表演机，以超密集编队出场，7架战机在空中划出14道彩烟，寓意着中华民族14年可歌可泣的抗战历程，象征着14亿多中国人民奔向强国复兴的绚丽前景。

综合新华社、央视等